

ИНФОРМАЦИЯ И ПЕРСОНАЛИИ

А.И. Едличко

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА В.В. ЗАХАРОВА: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ПЕРЕВОД

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва,
Россия; ang299@yandex.ru*

Аннотация: В статье описываются жизненные вехи и представляются основные направления научного творчества Владимира Владимировича Захарова (13.09.1953–05.12.2023) — профессора, доктора исторических наук, заведующего кафедрой немецкого языка и культуры факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова, академика Академии военных наук Российской Федерации. Рассматриваются различные аспекты деятельности В.В. Захарова: в качестве военного переводчика, историка-германиста, архивиста, организатора, педагога. Кратко анализируются ключевые работы ученого в различных областях военной исторической науки: советско-германских военно-политических, культурных отношений в XX в., экономических аспектов Второй мировой войны, истории отечественных и германских спецслужб, вопросов реституции культурно-художественных ценностей и др. Важное место в статье занимает обзор работ В.В. Захарова, посвященных деятельности Управления Советской военной администрации в Германии и военной разведке. Отмечается введение в научный оборот профессором В.В. Захаровым большого количества неизвестных ранее архивных документов по разным аспектам военной исторической науки. Обращается внимание на педагогическую и организаторскую деятельность В.В. Захарова в высших учебных заведениях и научных учреждениях России, приводится краткое освещение его учебно-методических работ.

Ключевые слова: В.В. Захаров; военный переводчик; ученый; историк-германист; научные интересы; советско-германские отношения; Советская военная администрация в Германии (СВАГ); российско-германские связи; историко-архивные исследования; трофейные архивные фонды; разведка; Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ); педагог; организатор

doi: 10.55959/MSU-2074-1588-19-27-2-14

Едличко Анжела Игоревна — кандидат филологических наук, доцент кафедры немецкого языка и культуры факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова; ang299@yandex.ru.

© Едличко А.И., 2024



Для цитирования: Едличко А.И. Научное наследие профессора В.В. Захарова: история, культура, перевод // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2024. Т. 27. № 2. С. 174–184.

5 декабря 2023 г. в возрасте 70 лет ушел из жизни заведующий кафедрой немецкого языка и культуры, академик Академии военных наук Российской Федерации, профессор, доктор исторических наук Владимир Владимирович Захаров.

В.В. Захаров окончил Киевское высшее общевойсковое командное училище имени М.В. Фрунзе по специальности «офицер разведки, переводчик-референт по иностранному языку» в 1974 г. По окончании училища он был направлен в Германскую Демократическую Республику, где служил военным переводчиком и старшим инструктором по спецпропаганде в составе Группы советских войск. Дальнейшие годы Владимира Владимировича были связаны с армией: 1978–1979 гг. — служба политруком части в Дальневосточном военном округе, 1979–1982 гг. — учеба на военно-педагогическом факультете Военно-политической академии имени В.И. Ленина в Москве, 1982–1986 гг. — служба в качестве преподавателя истории в Тюменском высшем военно-инженерном командном училище. В 1989 г. В.В. Захаров окончил очную адъюнктуру по кафедре истории при Военно-политической академии в Москве, в этом же году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В 1989–2000 гг. В.В. Захаров прошел путь от преподавателя до профессора в этой академии (ныне Военный университет имени князя Александра Невского Министерства обороны РФ).

После увольнения из рядов Вооруженных Сил РФ в 2000 г. полковник В.В. Захаров работал ведущим специалистом отдела изучения и публикации документов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), ответственным редактором серии «Советская военная администрация в Германии 1945–1949. Документы, материалы, исследования». С 2007 по 2009 г. являлся начальником отдела изучения и публикации документов Государственного архива Российской Федерации.

Научные интересы историка-германиста В.В. Захарова включали широкий спектр проблем, освещающих различные направления исторической науки. Можно назвать некоторые из них:

- советско- и российско-германские военно-политические связи в XX в.;
- история Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) и Вооруженных сил СССР за рубежом после 1945 г.;
- деятельность Советской военной администрации в Германии (СВАГ); советская зона оккупации Германии 1945–1949 гг. (воп-

- росы демилитаризации; религиозные конфессии; образование, политические партии и общественные организации; органы самоуправления, достижения немецкой культуры, науки и техники);
- репатриация советских граждан из Германии и стран восточной Европы в 1944–1952 гг.;
 - проблемы провенанса¹ и реституции² культурных ценностей, перемещенных в результате Второй мировой войны;
 - трансферт немецких научно-технических достижений в СССР;
 - история Холокоста;
 - история рейхсвера и вермахта, а также германских спецслужб;
 - биографии и деятельность германских военных атташе;
 - германо-японские военные отношения в XX в.;
 - история горнодобывающей и урановой промышленности Восточной Германии в послевоенный период; история советско-германского предприятия «Висмут» и его роль в советском атомном проекте;
 - современная немецкая военная терминология.

В 1993 г. В.В. Захаров успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Политика Советского государства по отношению к Германии в военной области и ее влияние на обороноспособность СССР (1921 — июнь 1941 гг.)» [Захаров, 1993], которая стала новым словом в военно-исторической науке. Именно тогда, в конце 1980-х — начале 1990-х годов, специалисты получили доступ ко многим ранее закрытым фондам российских архивов и у историков появилась возможность «обсуждать и изучать “закрытые” прежде исторические проблемы» [Захаров, 1993: 3]. Докторская диссертация В.В. Захарова основывалась на тщательном анализе большого количества архивных документов и материалов: было обработано 13 фондов и около 1000 дел, которые хронологически охватывали исследуемый период. Работа по изучению архивных материалов проводилась в трех архивах: Российском центре хранения и изучения документов новейшей истории (РЦХИДНИ); Российском государственном военном архиве (РГВА); Архиве внешней политики Российской Федерации (АВП РФ) [Захаров, 1993: 30]. Таким образом, в научный оборот было введено значительное число архивных документов органов политического и государственного управления Советского Союза, неизвестных ранее научной общественности.

Глубокое исследование советско-германских довоенных отношений 1921–1941 гг. позволило автору диссертации *определить принципы*, которыми руководствовались лидеры советского государства

¹ Провенанс — история происхождения культурных ценностей и владения ими.

² Реституция — *зд.*: возвращение культурных ценностей.

при осуществлении военной политики (принцип приоритетности государственных интересов СССР в разработке и проведении военно-политического курса по отношению к Германии; принцип политического прагматизма в развитии военных отношений с Германией; принцип взаимосвязи военно-политического курса по отношению к Германии с событиями внутри страны; принцип партийного руководства всеми вопросами военных отношений с Германией); *предложить и обосновать* более детальную *периодизацию* советско-германских отношений того периода (1921–1933 гг.; 1933–1938 гг.; 1939 — июнь 1941 гг.); *выделить позитивные и негативные факторы*, оказавшие влияние на развитие РККА, советское военное строительство и военно-политические отношения с Германией [Захаров, 1993: 402–416]. Примечательно, что и в настоящее время актуально звучат слова В.В. Захарова о том, что «формирование внешнеполитического курса страны и ее политики в области национальной безопасности должно осуществляться при ясном осознании стратегических и тактических целей и задач внешней политики, четком понимании государственных интересов России. Эти приоритеты должны определяться <...> в соответствии с геополитическими реальностями в мире» [Захаров, 1993: 418].

Докторская диссертация В.В. Захарова не только дала новый материал для научных наблюдений следующих поколений историков, но и стала импульсом для многочисленных будущих индивидуальных и коллективных исследовательских проектов ученого. Предложенные в диссертационной работе рекомендации автора о дальнейших разработках межвоенных проблем отечественной истории были ориентированы на научное сотрудничество российских и немецких историков и архивистов, расширение доступа исследователей к архивным документам и материалам высших органов государственного и политического управления СССР, научный обмен, проведение научных семинаров и коллоквиумов, осуществление международных проектов, написание совместных научных трудов о военной истории России и Германии в XX в. Все это было реализовано Владимиром Владимировичем в последующие десятилетия как одним из основателей и активных сотрудников Рабочей группы историков-германистов, объединившей усилия российских исследователей из регионов.

С 1995 г. В.В. Захаров активно участвовал в различных международных научных проектах по изучению проблем новейшей истории России и Германии: «История Советской военной администрации в Германии, 1945–1949 гг.», «История горной промышленности Саксонии в послевоенный период», «Изучение и научное аннотирование трофейных документов германского вермахта (1935–1945 гг.)

в Центральном архиве Министерства обороны РФ», «Документы российских архивов о грабеже национал-социалистами культурных ценностей Европы (фонды иностранного происхождения)» и многих других.

Как представитель классической научной школы историк В.В. Захаров продолжал работать в российских архивах на протяжении всей жизни. Результатом международных научных контактов и архивной деятельности стали уникальные многотомные публикации впервые описанных документов директивно-распорядительного и отчетного характера, связанных с деятельностью Управления СВАГ в советской зоне оккупации Германии по исследованию немецких научно-технических достижений [Захаров, 1998; 1999; Деятельность, 2014; СВАГ, 2014; и др.], репатриацией советских граждан с оккупированной территории Германии в 1944–1952 гг. [Репатриация, 2019] и другими аспектами.

Много лет Владимир Владимирович в сотрудничестве с Германским историческим институтом в Москве координировал работу группы российских экспертов, осуществляющих научное аннотирование и дигитализацию трофейных немецких документов на русском и немецком языках. Отличное знание специфики немецкого языка военной сферы и переводческий опыт пригодились ему в работе с рассекреченным архивным массивом, описи и реферативном переводе документов с немецкого языка на русский. Все аннотированные немецкие документы в составе соответствующих архивных описей представлены в Интернете в свободном доступе на странице Российско-германского проекта по оцифровке архивных документов³. Безусловно, такие материалы представляют значительную ценность для изучения истории Второй мировой войны и советско-германских отношений этого периода.

Работа с трофейными архивными фондами Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации позволила В.В. Захарову и его коллегам описать и опубликовать ранее недоступные исследователям документы, освещающие историю советской разведки и германских спецслужб [Глазами разведки, 2015]. Одна из последних научных статей В.В. Захарова [Захаров, Тимофеева, 2023], также написанная на материале архивных источников трофейных фондов, представляет собой анализ донесений германских военных атташе в Японии в довоенный период и во время Второй мировой войны. Спектр освещаемых германской разведкой проблем был достаточно широким: организация, состояние и боеготовность воен-

³ Российско-германский проект по оцифровке германских документов в архивах Российской Федерации. URL: <http://wwii.germandocsinrussia.org> (дата обращения: 05.01.2024).

ных сил Китая, СССР и Японии; японо-китайская война; «военные планы сторон, тактика боевых действий, боевая подготовка, состояние и боевые действия военной авиации, потери войск и мирного населения, описание отдельных военных операций, политические и пропагандистские мероприятия» [Захаров, Тимофеева, 2023: 102].

В процессе работы в Центральном архиве Министерства обороны РФ В.В. Захаров сумел найти и идентифицировать уникальный и страшный исторический источник, который после соответствующей обработки коллективом российских и немецких историков вышел под названием «Организация террора. Служебный ежедневник Генриха Гиммлера (1943–1945 гг.) с комментариями» [Uhl, 2020]. Сухие строчки не могут скрыть преступной сущности деятельности главы «расовой элиты» национал-социализма, записи о его встречах и контактах документируют преступления против человечества, организацию машины уничтожения людей.

Как историк-архивист В.В. Захаров сумел в процессе своих изысканий в Российском государственном военном архиве собрать воедино трофейные фонды музея «арийского искусства» в Линце, который Гитлер планировал создать из награбленных в завоеванных странах ценностей, конфискованных у «врагов германского народа» и перекупленных шедевров мировой живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, чтобы «подарить» их от своего имени немецкому народу. Более 10 лет после окончания войны эти ценности вновь обретали своих владельцев, возвращались наследникам тех, кто не пережил национал-социалистическую диктатуру. Фонды музея, вывезенные в Москву после 1945 г., не были разобраны, описаны и находились в плачевном состоянии. После их рассекречивания потребовалась титаническая работа по сравнению описаний, установлению полной истории владения и дальнейшей судьбы шедевров мирового искусства. Первые итоги исследования были опубликованы [Тимофеева, Захаров, 2020], но завершить эту работу полностью В.В. Захарову было не суждено.

В результате многолетних тщательных научно-архивных исследований советско-германских военно-политических, военно-экономических и культурных отношений профессор В.В. Захаров открыл для научной общественности новые страницы в биографиях ряда политических, государственных и военных деятелей СССР (Я.К. Берзина, К.Е. Ворошилова, Л.Б. Красина, В.М. Молотова, К.Б. Радека, М.Н. Тухачевского, И.С. Уншлихта, Г.В. Чичерина и многих других), а также деятелей Германии.

В.В. Захаров был действительным членом (академиком) Академии военных наук Российской Федерации по отделению истории (с 1997 г.) и членом Научного совета Государственного архива Рос-

сийской Федерации. В 2020 г. деятельность Владимира Владимировича как военного историка была отмечена ведомственным знаком отличия Министерства обороны РФ — медалью «Памяти героев Отечества», которая вручается «за высокие достижения в области развития военной истории и гуманитарного знания и реализацию важных общественных проектов историко-патриотической направленности»⁴.

С 2010 по 2023 г. В.В. Захаров работал на факультете иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова в качестве заведующего кафедрой германских языков, позднее переименованной в кафедру немецкого языка и культуры.

Знания по истории и культуре Германии профессор передавал студентам и аспирантам в рамках лекционных курсов «Мир языка (История Германии)», «Мир языка (Культура Германии)», «Страноведение Германии», «Внешняя политика Германии», «Актуальные проблемы европейской безопасности», на авторских спецкурсах и спецсеминарах «Спецслужбы, правоохранительные органы и военная организация ФРГ», «Немецкая военная лексика: вчера и сегодня».

Подробное освещение исторических процессов в Германии нашло воплощение в учебно-методическом пособии для студентов гуманитарных специальностей по курсу «История Германии» [Захаров, Тимофеева, 2013], в котором предложено тезисное системное изложение основных событий и процессов в истории Германии. Книга носит междисциплинарный характер, в ней детально рассмотрены политико-событийные, экономические, духовные и культурные процессы в истории Германии, хронология событий охватывает полный период исторического развития Германии от начала нашей эры до первого десятилетия XXI в.

Опыт практикующего переводчика Владимир Владимирович смог реализовать не только в проводимых им на факультете иностранных языков и регионоведения курсах общего, устного и письменного перевода для будущих переводчиков и преподавателей, но и в изданном справочнике современных военных терминов [Захаров, Уль, 2023], не имеющем аналогов в переводной военной лексикографии.

В.В. Захаров регулярно выступал с докладами на научных конференциях разного уровня в России и за рубежом. Он неоднократно оппонировал на защите кандидатских и докторских диссертаций по историческим наукам, руководил научной работой студентов и аспи-

⁴ Выписка из Приказа министра обороны Российской Федерации по личному составу 18 августа 2020 г. № 624.

рантов, подготовил трех кандидатов наук. В.В. Захаров являлся членом редколлегии журнала «Вестник Московского университета. Серия 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация» и вносил большой вклад в ее работу. Был членом Ученого совета факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова и членом Учебно-методического совета Русско-германского института науки и культуры МГУ. В рамках приоритетного научного направления факультета иностранных языков и регионоведения «Региональные исследования» руководил научной работой (НИР) «Регионоведение Германии», разрабатывал учебные программы в рамках образовательного стандарта МГУ.

С искренней признательностью и глубокой благодарностью многочисленные ученики и коллеги будут хранить в памяти светлый образ Владимира Владимировича Захарова — блестящего лектора и ученого, человека широких взглядов, интересного собеседника. Коллектив нашего факультета будет помнить его как замечательного руководителя, высококлассного специалиста, душевного, доброго и отзывчивого человека.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Глазами разведки. СССР и Европа. 1919–1938 годы. Сборник документов из российских архивов / Сост. М. Уль, В. Хаустов, В. Захаров. М., 2015.
2. Деятельность Управления СВАГ по изучению достижений немецкой науки и техники в Советской зоне оккупации Германии. 1945–1949 гг.: Сб. документов / Отв. ред. и авт. вступ. статьи В.В. Захаров; сост.: В.В. Захаров, О.В. Лавинская, Д.Н. Нохотович. М., 2007.
3. *Захаров В.В.* Материалы по истории Советской военной администрации в Германии 1945–1949. Вып. 1. М., 1998.
4. *Захаров В.В.* Материалы по истории Советской военной администрации в Германии 1945–1949. Вып. 2. М., 1999.
5. *Захаров В.В.* Политика Советского государства по отношению к Германии в военной области и ее влияние на обороноспособность СССР (1921 — июнь 1941 гг.): Дисс. ... докт. ист. наук. М., 1993.
6. *Захаров В.В., Тимофеева Т.Ю.* Открывая новые страницы истории: донесения германских военных атташе из Японии в 1937–1941 гг. // Японские исследования. 2023. № 2. С. 87–104. DOI: 10.55105/2500-2872-2023-2-87-104
7. *Захаров В.В., Тимофеева Т.Ю.* Учебно-методическое пособие по курсу «История Германии». М., 2013.
8. *Захаров В.В., Уль М.* Die Bundeswehr von “A” bis “Z”: Глоссарий-справочник современных немецких военных терминов. М., 2023.
9. Репатриация советских граждан с оккупированной территории Германии, 1944–1952: Сборник документов: В 2 т. / Отв. ред. О.В. Лавинская, В.В. Захаров; сост. К.М. Гринько, Е.В. Полторацкая; при участии С. Дальке, М. Уля. М., 2019. Т. 1 — 877 с., Т. 2 — 951 с.
10. СВАГ и формирование партийно-политической системы в Советской зоне оккупации Германии. 1945–1949. Сборник документов: В 2 т. / Отв. ред. В.В. За-

- харов, Н. Катцер, М. Уль; сост. В.В. Захаров. М., 2014. Т. 1 — 1207 с., Т. 2 — 1150 с.
11. Тимофеева Т.Ю., Захаров В.В. «Особая миссия Линц»: музей, который так и не был создан. История, персоналии, документы // Новая и новейшая история. 2020. № 6. С. 93–105.
 12. Uhl M. u.a. (Hg.) Die Organisation des Terrors. Der Dienstkalender Heinrich Himm- lers 1943–1945 / Hrsg. im Auftrag des Deutschen Historischen Instituts Moskau von M. Uhl, T. Pruschwitz, M. Holler, J.-L. Leleu und D. Pohl unter Mitarbeit von H. Eberle und W. Sacharow. München: Piper, 2020.1152 S. (In Germ.)

Anzhela I. Edlichko

THE SCIENTIFIC LEGACY OF PROFESSOR V.V. ZAKHAROV: HISTORY, CULTURE, TRANSLATION

Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia; ang299@yandex.ru

Abstract: The article briefly describes the milestones of the life and scientific work of Vladimir Vladimirovich Zakharov (09/13/1953–12/05/2023) — head of the Department of German Language and Culture at the Faculty of Foreign Languages and Regional Studies (Lomonosov Moscow State University), Academician of the Academy of Military Sciences of the Russian Federation, Professor, Doctor of Historical Sciences. Various aspects of his activities are considered: as a military interpreter and translator, a historian and an archivist, an organizer, and a teacher. Some key works of the scientist in various fields of military historical science are briefly analyzed: Soviet-German military, political, cultural etc. relations in the 20th century, economic aspects of the Second World War, the history of Russian and German intelligence agencies, issues of restitution of cultural and artistic values, etc. An important place in the article is given to the coverage of V.V. Zakharov's works devoted to the activities of the Office of the Soviet Military Administration in Germany (SWAG) and the military intelligence. The article highlights V.V. Zakharov's significant contribution to the introduction into scientific circulation of a large number of previously unknown archival documents on various aspects of military historical science. The author also draws attention to V.V. Zakharov's pedagogical and organizational activities in higher educational and scientific institutions in Russia, as well as his educational and methodological works.

Keywords: V.V. Zakharov; military translator and interpreter; scientist; German historian; scientific interests; Soviet-German relations; SWAG; Russian-German relations; historical and archival research; trophy archival funds; intelligence service; GARF; teacher; organizer

For citation: Edlichko A.I. (2024). The Scientific Legacy of Professor V.V. Zakharov: History, Culture, Translation. *Lomonosov Linguistics and Intercultural Communication Journal*, 2024, vol. 27, no. 2, pp. 174–184. (In Russ.)

About the author: Anzhela I. Edlichko — PhD in Philology, Associate Professor, Department of the German Language and Culture, Faculty of Foreign Languages and Regional Studies, Lomonosov Moscow State University; ang299@yandex.ru.

REFERENCES

1. Ul' M., Haustov V., Zaharov V. 2015. *Glazami razvedki. SSSR i Evropa. 1919–1938 gody. Sbornik dokumentov iz rossijskikh arhivov* [Through the eyes of intelligence. The USSR and Europe. The years 1919–1938. Collection of documents from Russian archives]. Moscow: Istoricheskaya literatura. (In Russ.)
2. Zaharov V.V., Lavinskaya O.V., Nohotovich D.N. 2007. *Deyatel'nost' Upravleniya SVAG po izucheniyu dostizhenij nemeckoj nauki i tekhniki v Sovetskoj zone okkupacii Germanii. 1945 — 1949 gg.: Sb. dokumentov* [The activities of the SWAG Office for the study of the achievements of German science and technology in the Soviet zone of occupation of Germany. 1945–1949: Collection of documents]; Otv. red. i avt. vstup. Stat'i V.V. Zaharov. Moscow, ROSSPEN. (In Russ.)
3. Zaharov V.V. 1998. *Materialy po istorii Sovetskoj voennoj administracii v Germanii 1945–1949* [Materials on the history of the Soviet military administration in Germany 1945–1949]. Issue 1. Moscow, Dzhangar. (In Russ.)
4. Zaharov V.V. 1999. *Materialy po istorii Sovetskoj voennoj administracii v Germanii 1945–1949* [Materials on the history of the Soviet military administration in Germany 1945–1949]. Issue 2. Moscow, Dzhangar. (In Russ.)
5. Zaharov V.V. 1993. *Politika Sovetskogo gosudarstva po otnosheniyu k Germanii v voennoj oblasti i ee vliyanie na oboronosposobnost' SSSR (1921 — iyun' 1941 gg.): diss. ... dokt. ist. nauk (special'nost' 07.00.02 — Otechestvennaya istoriya)* [The policy of the Soviet state towards Germany in the military field and its impact on the defense capability of the USSR (1921–June 1941): thesis (07.00.02 — Russian history)]. Moscow, GAVS. (In Russ.)
6. Zaharov V.V., Timofeeva T.Yu. 2023. *Otkryvaya novye stranicy istorii: doneseniya germanskikh voennykh attashe iz Yaponii v 1937–1941 gg.* [Opening new pages of history: Reports of German military attachés from Japan in 1937–1941]. *Yaponskiye issledovaniya [Japanese Studies in Russia]*, no. 2, pp. 87–104. (In Russ.) DOI: 10.55105/2500-2872-2023-2-87-104
7. Zaharov V.V., Timofeeva T.Yu. 2013. *Uchebno-metodicheskoe posobie po kursu «Istoriya Germanii»* [Educational guide for the course “History of Germany”]. Moscow, Moscow University Press. (In Russ.)
8. Zaharov V.V., Ul' M. 2023. *Die Bundeswehr von „A“ bis „Z“: Glossarij-spravochnik sovremennykh nemeckikh voennykh terminov* [Die Bundeswehr von „A“ bis „Z“: Glossary and handbook of modern German military terms]. Moscow, Prometej. (In Russ., in Germ.)
9. Lavinskaya O.V., Zaharov V.V. 2019. *Repatriaciya sovetskikh grazhdan s okkupirovannoj territorii Germanii, 1944–1952. Sbornik dokumentov* [Repatriation of Soviet citizens from the occupied territory of Germany, 1944–1952: Collection of documents]. In 2 Vol.; otv. red. sost. K.M. Grin'ko, E.V. Poltorackaya; pri uchastii S. Dal'ke, M. Ulya. Moscow, ROSSPEN. (In Russ.)
10. Zaharov V.V., Katcer N., Ul' M. (eds.) 2014. *SVAG i formirovanie partijno-politicheskoy sistemy v Sovetskoj zone okkupacii Germanii. 1945–1949. Sbornik dokumentov* [SWAG and the formation of the party-political system in the Soviet zone of occupation of Germany. 1945–1949: Collection of documents]; otv. red. sost. V.V. Zaharov. In 2 Vol. Moscow, ROSSPEN. (In Russ.)
11. Timofeeva T.Yu., Zaharov V.V. 2020. «Osobaya missiya Linc»: muzej, kotoryj tak i ne byl sozdan. Istoriya, personalii, dokumenty [“Special Mission Linz”: A Museum

that was not created. History, personalities, documents] // Novaya i novejshaya istoriya [Modern and contemporary history], no. 6, pp. 93–105. (In Russ.)

12. Uhl M. etc. (Hg.) 2020. *Die Organisation des Terrors. Der Dienstkalender Heinrich Himmlers 1943–1945* / Hrsg. im Auftrag des Deutschen Historischen Instituts Moskau von M. Uhl, T. Pruschwitz, M. Holler, J.-L. Leleu und D. Pohl unter Mitarbeit von H. Eberle und W. Sacharow. München, Piper. (In Germ.)

Статья поступила в редакцию 12.12.2023;
одобрена после рецензирования 26.12.2023;
принята к публикации 01.02.2024.

The article was submitted 12.12.2023;
approved after reviewing 26.12.2023;
accepted for publication 01.02.2024.